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REGOLAMENTO

SECONDA EDIZIONE PREMIO ITALIANO

TESI DI LAUREA MAGISTRALE E DI DOTTORATO

SULLA RIQUALIFICAZIONE FLUVIALE DEL CIRF

Premessa
Il CIRF Centro Italiano per la Riqualificazione Fluviale ha istituito un premio per valorizzare le tesi di laurea magistrale e dottorato che trattano tematiche rilevanti ai fini di una sempre più diffusa implementazione della riqualificazione fluviale e degli interventi integrati, ovvero di quegli interventi che permettono il contestuale raggiungimento degli obiettivi conseguenti alla Direttiva Quadro Acque (2000/60/CE) e alla Direttiva Alluvioni (2007/60/CE).

Premi
L’autore o l’autrice della migliore tesi di laurea e della migliore tesi di dottorato saranno premiati con:

· un anno di iscrizione gratuita al CIRF;

· la partecipazione gratuita al IV CONVEGNO NAZIONALE SULLA RIQUALIFICAZIONE FLUVIALE #RF2018 che si terrà a Bologna dal 22 al 26 ottobre 2018, sono inclusi tutti gli eventi collaterali, compresa la cena sociale durante la quale avverrà la premiazione (le spese di viaggio e alloggio sono a carico del vincitore)

· la consegna di una targa ricordo.

La partecipazione all’evento di assegnazione del premio è elemento discriminante per la sua assegnazione. L'annualità di iscrizione al CIRF avrà decorrenza dal giorno della comunicazione della premiazione. Qualora gli stessi risultino già iscritti ed in regola con la quota associativa, l'annualità vinta corrispondente al premio decorrerà a partire dal giorno della scadenza dell'annualità corrente.

Requisiti di ammissione
Sono ammessi a partecipare al premio tesi di laurea e di dottorato tutti coloro che hanno conseguito una laurea specialistica o un dottorato in una università italiana, senza alcun’altra limitazione territoriale o di ambito accademico.

La tesi discussa deve aver avuto come oggetto o aver trattato, anche in parte, il tema della riqualificazione fluviale e degli interventi integrati, o aver affrontato temi di ricerca applicata che possano avere significativi risvolti nella progettazione ed implementazione di interventi di riqualificazione fluviale o integrati.

Sono ammesse a partecipare alla seconda edizione del Premio tesi di laurea magistrale e di dottorato sulla riqualificazione fluviale del CIRF tutte le tesi discusse dal 1° novembre 2015 al 31 marzo 2018.

Modalità di valutazione
Il premio sarà assegnata ad insindacabile giudizio del CIRF.

Nella scelta delle tesi più meritevoli il CIRF si avvarrà di una commissione giudicatrice composta da tecnici ed accademici esperti nelle tematiche rilevanti ai fini dell’implementazione della riqualificazione fluviale, che sarà selezionata anche in funzione degli ambiti tematici in cui si sviluppano le tesi candidate. I membri della commissione non potranno valutare contributi nei quali risulteranno essere eventualmente coinvolti quali relatori o correlatori.

I criteri di valutazione saranno:

· coerenza con le tematiche del convegno;

· rilevanza dell'argomento rispetto ai temi della riqualificazione fluviale in Italia;

· originalità e innovatività delle soluzioni o approcci utilizzati o proposti;

· qualità e chiarezza espositiva;

· rigore metodologico e scientifico utilizzato.

L’esito della valutazione sarà comunicato ai candidati entro il 15 settembre 2018.

Modalità di partecipazione
I candidati dovranno scaricare la domanda di partecipazione disponibile QUI.

La domanda dovrà essere compilata in ogni sua parte e dovrà essere inviata unitamente ad una copia digitale della tesi di laurea, un sommario di lunghezza non superiore alle 5mila battute (spazi inclusi) e una copia di un documento di identità in corso di validità.

La candidatura dovrà pervenire all’indirizzo di posta elettronica RF2018@cirf.org entro e non oltre il giorno 11 maggio 2018.

